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VERBALE N. 16
SEDUTA DEL 30 MARZO 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  (trenta) del  mese  di  Marzo la
Commissione Consiliare 8ª è convocata  in modalità telematica secondo quanto
previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge
n. 27 del 24 aprile 2020,  alle ore 14,00 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 Analisi del Quinto Rapporto sui fenomeni di criminalità Organizzate e 

Corruzione in Toscana Anno 2020. Saranno presenti l’Assessore della 
Regione Toscana Stefano Ciuoffo e il Prof. Dell’Università di Pisa 
Salvatore Sberna

  Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  seduta della  Commissioni Consiliare  8ª  e’ presente  la
Sig.ra Paola Sgherri  e Vieri Gaddi per la diretta streaming.

Alle  ore  14,00  sono  presenti  telematicamente  le  consigliere  Alessandra
Innocenti, Patrizia Bonanni  e il consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14,01 è presente telematicamente il consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 14,04 sono presenti telematicamente la consigliera Mimma Dardano e i
consiglieri Roberto De Blasi e .Massimiliano Piccioli.

Sono presenti  inoltre l’Assessore della Regione Toscana Stefano Ciuoffo e il
Prof. Dell’Università di Pisa Salvatore Sberna 

La Presidente Alessandra Innocenti verificato il numero legale dichiara aperta
la seduta alle ore 14,04.

Sono presenti le e i consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
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La  Presidente Innocenti dopo aver ringraziato il personale ringrazia l’Assessore
della Regione Toscana Stefano Ciuoffo e il  Prof. Dell’Università di Pisa Salvatore
Sberna per avere accettato l’invito e per la partecipazione a questa seduta.
Illustra  le  materie  di  competenza  dell’Assessore  Ciuoffo.  Illustra  inoltre  il
percorso  di  approfondimento  intrapreso  dalla  Commissione  8  relativo  alla
tematica del contrasto all’illegalità, alle mafie e alle tematiche legate ai beni
sequestrati.  Ricorda  le  sedute  sul  tema  della  legalità  e  della  lotta  alla
corruzione.  Infatti  la   Commissione  8  ha  incontrato  il  Presidente  della
fondazione Antonino Caponnetto dott. Salvatore Calleri, il Referente regionale
Toscana dell’Associazione Libera Andrea Bigalli ed il Consigliere Speciale per la
legalità dott.  Giuseppe Quattrocchi  oltre al  Direttore Generale dott.  Giacomo
Parenti  per  approfondire  questi  temi.  Inoltre  la  Commissione 8  ha  votato  il
18/03/2021 una risoluzione sui Beni confiscati alla criminalità organizzata”. 
Il consigliere Emanuele Coccolini si connette alle ore 14,05.
L’Assessore Ciuoffo ringrazia per l’invito la Presidente Innocenti. Evidenzia che
la Regione Toscana ha previsto un notevole stanziamento 6 milioni in tre anni.,
mentre nell’anno precedente erano stati stanziati 50.000€, a favore degli Enti
Locali per acquistare e ristrutturare i beni confiscati. Le forme di illegalità sono
varie e si intrecciano tra loro. I proventi delle attività illegali sono poi reinvestiti
e tutte queste attività danneggiano le imprese legali  e producono seri  danni
all’economia.  Queste attività  illegali  vanno dal  lavoro al  nero,  all’acquisto  di
determinati materiali o forniture non legali fino al controllo di attività o imprese.
Tutte queste attività illegali danneggiano particolarmente la Toscana perché è
terra  di  eccellenze  produttive,  non  possono  esserci  realtà  esemplari  se
permetteremo  che  sia  inquinata  dalla  presenza  della  malavita.  Per  questo
continueremo, con convinzione, nel nostro impegno per la legalità  Le attività
illegali  si  riscontrano in tutti  i  settori  dal  manifatturiero a Prato alle cave di
Massa.  Inoltre  a  questi  fenomeni  si  aggiunge  lo  o  spaccio  e  il  traffico  di
stupefacenti. Livorno è diventato il secondo porto in Italia coinvolto nel traffico
di stupefacenti. Diventa quindi essenziale la collaborazione tra tutti gli Enti e
Istituzioni  comprese  le  Forze  dell’Ordine  per  combattere  le  illegalità  e  la
massima  collaborazione  nei  riguardi  dei  beni  confiscati  per  riqualificarli  e
renderli disponibili alla collettività nel più breve tempo possibile. Perché questo
rappresenta una delle  risposte  più  forte  e  visibile  che le  Istituzioni  possono
dare.
Alle ore 14,13 è presente telematicamente  la consigliera Michela Monaco.
La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessore Ciuoffo  e passa la parola al Prof.
Salvatore Sberna dell’Università di Pisa.
Prof Sberna ringrazia la Presidente Innocenti. Dichiara che fin dagli anni ‘70 la
Toscana è stata interessata da fenomeni di infiltrazioni mafiose .Ritiene che sia
molto importante il lavoro di monitoraggio portato avanti dalla Regione Toscana.
Prosegue con l’ausilio di slides all’illustrazione del Quinto Rapporto sui Fenomeni
Di Criminalità Organizzati e Corruzione in Toscana Anno 2020.
Alle ore 14,55 si disconnette il consigliere Renzo Pampaloni.
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La Presidente Innocenti ringrazia il Prof. Sberna e pone alcune domande rispetto
alle procedure sulla gestione dei fondi del PNRR e eventualmente se è possibile
snellirle.
L’Assessore  Ciuoffo  evidenzia  che  le  procedure  sono  necessarie  e  bisogna
puntare  su  un  migliore  coordinamento  tra  istituzioni  e  forze  dell’ordine per
accelerare i tempi di risposta ed essere in grado di gestire i fondi in sicurezza.
Dardano ritiene che siano importanti tutte le realtà produttive del territorio che
monitorano il territorio e possono fare suggerimenti per adottare misure contro
l’illegalità come ad esempio il suggerimento della Coldiretti di istituire un fondo
unico per le imprese agricole.
Asciuti ritiene che sia importante combattere le coperture politiche che avallano
le attività illegali.
Prof. Sberna evidenzia che il problema delle coperture politiche riguarda tutto il
territorio e che se ne parla fin dal lontano 1800.
La Presi dente Innocenti ringrazia il Prof. Sberna per l’illustrazione e lo studio
che  sta  portando  avanti  ritiene  che  l’impegno  della  Regione  Toscana  sia
importante e determinante per il contrasto all’illegalità.
L’Assessore Ciuoffo dichiara di essere fiducioso sulla possibilità di continuare a
contrastare  più  efficacemente  i  fenomeni  e  le  presenze  della  malavita
nell’economia di tante regioni, Toscana compresa, attraverso un sempre miglior
coordinamento tra istituzioni e forze dell’ordine e grazie al positivo rapporto che
si è instaurato con l’Agenzia Nazionale dei Beni Confiscati. La Regione Toscana
sta facendo un grande sforzo mettendo a disposizione dei  fondi  per gli  Enti
Locali per permettere l’acquisto e la ristrutturazione dei beni confiscati.
La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessore Ciuoffo per essere intervenuto oggi
e per il lavoro che sta svolgendo.
La Presidente Innocenti preso atto che non ci sono altri interventi, saluta gli
ospiti e procede con l’appello finale 

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Roberto De Blasi
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alla ore 14,55.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
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Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 7/04/2022.
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